

Советское аграрное наследие: история и современность

Е. С. Никулина

Екатерина Сергеевна Никулина, научный сотрудник Центра аграрных исследований Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ. 119571, Москва, просп. Вернадского, 82. E-mail: nikulina@ranepa.ru

DOI: 10.22394/2500-1809-2022-7-4-191-193

1 декабря 2022 года в Москве в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ состоялась международная научная конференция «*Советское сельское наследие в постсоветские времена*». В канун столетнего образования СССР конференция была посвящена переосмыслению советского аграрного эксперимента и анализу влияния советского аграрного наследия на современное сельское развитие.

В первой части конференции обсуждалась история советского аграрного строя и здесь выступали прежде всего историки. Вторая часть вобрала в себя в основном доклады экономистов, социологов, географов, давших оценку историческому влиянию советского аграрного наследия на современное сельское хозяйство.

Конференция открылась презентацией вышедшей в свет в этом году книги замечательного российского либерального аграрника-экономиста Литошенко Л. Н. «Критика аграрной политики советской власти»¹. В ней собраны редкие и ранее не издававшиеся тексты Литошенко, в которых критически переосмысливается аграрный опыт Русской революции, формулируются проницательные прогнозы альтернатив и перспектив советского сельского развития. Книга снабжена основательным академическим научным аппаратом в виде предисловия, библиографии и примечаний, а также историческими фотодокументами.

К. М. Александров из Свято-Филаретовского института выступил с докладом «Крестьянская драма и хронология русской революции», в котором подробно охарактеризовал чрезвычайно высокую цену советских аграрных реформ, приведшую в итоге к исчезновению российского крестьянства как класса.

1. Литошенко Л. Н. (2022). Критика советской аграрной политики. М.: Издательский дом «Дело» РАНХиГС.

В. В. Кондрашин (Институт российской истории РАН) в докладе «Влияние коллективизации на судьбы России» оценил политические и экономические замыслы и реалии колхозного аграрного строя, влияние коллективизации на историю трансформации советской цивилизации в целом, рассмотрел важнейшие подходы в российской и зарубежной историографии к спорным вопросам коллективизации.

К. П. Обозный (Свято-Филаретовский институт) исследовал проблематику взаимодействия церковных приходов с сельскими сообществами и региональной властью в докладе «Сельское духовенство Псковской области в первые послевоенные 1945–1948 годы». В докладе были представлены уникальные документы и фотографии из местных архивов, иллюстрирующие тягостную повседневность взаимодействия священников и их паствы с органами советской власти.

О. А. Сухова из Пензенского государственного университета в докладе

«Аграрная политика в СССР: реализация утопии или апробация стратегий будущего?» проанализировала противоречивое сочетание утопичности и реалистичности аграрно-политических решений и действий советской власти, возможных вариантов советской аграрной модели развития.

Ш. Мерль (Билефельдский университет, Германия) обозначил основные точки бифуркации советской аграрной политики, ее возможные альтернативы в докладе «Сельское хозяйство как основа советского экономического роста 1922–1991: оглядываясь назад на историю упущенных возможностей». Докладчик на архивных материалах РГАЭ убедительно продемонстрировал, как почти всякий раз при Сталине, Хрущеве, Брежневе и, в конце концов, при Горбачеве принимались далеко не лучшие решения о сельском развитии, причем исходя прежде всего из понятий выгоды самосохранения власти бюрократии в советском аграрном строе.

Вторая часть работы конференции открылась докладом «Земельные отношения в постсоветской России: собственность, интересы и изменения» *А. Форбругга* (Бернский Университет, Швейцария). В выступлении были отмечены во многом противоречивые и парадоксальные итоги постсоветских сельских преобразований, связанных с дальнейшим отчуждением земледельца от земли и средств производства, а также экспансией новых сверхкрупных сельскохозяйственных предприятий агрохолдингов.

Региональные и локальные аспекты постсоветских аграрных реформ были представлены в докладе *Д. В. Якуновой* (Пензенский государственный университет) «Приватизация в российской деревне на материалах Пензенской области». А знаменитая советская апория перспективных и неперспективных направлений сельского развития была переосмыслена в современном постсоветском контексте *А. А. Смирновой* (Тверской государственный университет)

в докладе «Наследие советского сельского планирования в наши дни: «перспективные» и «неперспективные» деревни?».

Заключительные доклады конференции были представлены социологами Шанинской школы. *О. П. Фадеева* (Институт экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения РАН, Новосибирск) в докладе «Сельские хозяйственные уклады: транзит к постсоветской аграрной системе» показала на нескольких региональных примерах Сибири, Европейской части России и Дальнего Востока, какие новые парадоксальные комбинации многоукладности возможны в современных хозяйственных условиях. Социологи *В. Г. Виноградский* и *О. Я. Виноградская* (РАНХиГС, Саратов) в докладе «О возможных линиях эволюции шанинских крестьяноведческих традиций» представили широкое обозрение возможных современных методологических подходов к критике советского аграрного опыта в современном контексте сельского развития.

В целом конференция предоставила чрезвычайно интересный, разнообразный и актуальный материал по новейшим междисциплинарным подходам изучения феномена возникновения, развития, гибели и разложения советского аграрного строя, а также трансформации и инкорпорации его отдельных элементов в аграрный строй и сельское развитие современной сельской России.

Е. С. Никulina
Советское аграрное наследие: история и современность

Soviet agricultural heritage: history and modernity

Ekaterina S. Nikulina, Researcher, Center for Agrarian Studies, Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration; Prosp. Vernadskogo, 82 Moscow, 119571, Russia. E-mail: nikulina@ranepa.ru